



花蓮縣議政報導

第一審查委員會民政小組



花蓮當前問題 縮結在於交通不便

副議長賴進坤小檔案

黨籍：中國國民黨
出生地：宜蘭縣
學歷：花蓮縣私立中華工商職業學校。
經歷：花蓮縣秀林鄉民代表會第十五、十六、十七、十八屆主席。花蓮縣議會第十七屆副議長。
服務處地址：
花蓮縣新城鄉北埔村光復路一六七號。
聯絡電話：
(03) 8268989 · 0975711830



花東地區人口遷移遞減 副議長賴進坤認為盡速改善交通才能帶來生機

本刊訊 數字真的會說話！花東地區人口比其他縣分減少、老化更為嚴重，正說明花蓮、台東這兩個台灣東部縣分，鄉親真的無法安居樂業，值得中央及地方政府共同加以正視，找出問題病灶，針對問題來解決問題，讓居住在花東好山水好環境的人民，能夠安居樂業，不用爲了生存而得離鄉背井。

根據今年經建會對花東地區人口趨勢及預測分析，花蓮縣在八十年的人口數爲卅五萬三千四百九十一人，九十年減爲卅五萬三千一百九十一人，到九十九年，人口遽減爲卅三萬八千八百零五人，經建會預測到一二五年，花蓮縣的人口將減爲廿四萬七千人。四十五年間，花蓮縣民數將從卅五萬三千人，減成廿四萬七千人！

其中，花蓮市的人口將從八十年的十萬七千五百人，到一二五年，市民數剩下七萬九

千零卅人；吉安鄉人口數從六萬三千多人，剩下五萬六千七百多人；玉里鎮人口數將從三萬六千七百八十九人，到一二五年僅剩下兩萬零兩百四十人。

從八十年到一二五年，花蓮縣民數從卅五萬減少十一萬，僅剩下廿四萬七千多人。

花東兩縣人口之所以會往減少方向發展，主要纖結在於東部交通長期處於極度不便狀態所導致，一個地區人民無法生存，自然會遷徙到他處來生存，這是生物本能，道理非常簡單，然而，政府相關單位卻常常視而不見，輕忽問題的嚴重性，或往往採取治標不治本的措施，至令病灶無法根治，久而久之變成萬劫不復的地步。

東部交通不便，是東部鄉親最大的痛，南北僅靠台九線公路及北迴鐵路，交通不便性導致產業不興，原本以爲坐擁大理石城及太平洋便能讓東部子孫安居樂業，未料，

國際競爭激烈下，花蓮整個大理石產業一夕遷往大陸等地；年年颱風來犯的威脅，也讓花蓮觀光業朝不保夕，包括八萬農民鄉親，一切都得看天吃飯！

別以爲交通不便影響所及只有這樣，包括花蓮隔代教養比其他縣市還嚴重，離婚率全國名列前茅，家戶所得幾乎年年墊底，人口老化比率比其他縣分還高，平均壽命比其他縣分還短，可以說，花蓮鄉親當前遭遇的常中短期困境，或多或少都與交通有關。

如果交通便利，一定會有很多產業能在花蓮生根，自然會有很多就機會，花蓮子地自然不必離鄉背井到外地謀生，也就不會有那麼多家庭隔代教養情形，能夠就近在家鄉發展，花蓮縣人口外移就不會如此嚴重，人口也就不會迅速老化，能夠安居樂業，就不會動輒離婚，所以，當前花蓮問題，全都出在交通不便問題上，只要讓花蓮對外交通方便，很多問題便立刻得到解決及改善。

八二三戰士 政府應照顧

陳英妹希望縣府主動爭取
讓退役鄉親晚景無憂



本刊訊 縣長傅崐萁就任花蓮縣長，雖然是首任，卻對弱勢鄉親格外照顧，包括全縣國中小學生免費營養午餐，老人及身心障礙者免費乘車，三節發放白米、食用油給中低收入戶等弱勢民衆，並在全縣十三鄉鎮設置老人及婦女關懷據點。期盼傅縣長能夠具體改善縣府負債，加速地方建設並且招商引資，帶動花蓮觀光產業繁榮及創造就業機會。

政府對於民眾照顧堪稱無微不至，但對於同樣拋頭顱灑熱血的八二三砲戰的戰士，待遇就遠遠不如榮民，如果是榮民，每月至少有約一萬四千多的津貼，還有就醫就養等福利，反觀八二三砲戰鄉親，退役下來，目前年事已高，僅能靠政府每月三千五百元的老人生津貼，不少肢體殘障者，生活實在非常辛苦；希望縣府民政處積極向內政部、國防部爭取，讓花蓮境內八十多位八二三砲戰鄉親能夠獲得政府應有的照顧及權益。

政府政策應該兼具公平性才對，山地原住民地區享有瓦斯補助優惠，平地原住民則沒有是項福利，政府要照顧原住民不應該以山地、平地來區分，應該以更客觀的收入來給予補助，具有低收入戶的原住民鄉親，應該即享有瓦斯補助才更有公平性。

縣議員陳英妹小檔案

黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：中華高級工商職業學校畢業。
經歷：瑞穗鄉第十五屆、十六屆、十七屆鄉民代表。花蓮縣第十六屆、十七屆縣議員。
服務處地址：
花蓮縣瑞穗鄉富興村15鄰新興路179號
聯絡電話：03-8811367 · 0937-169557

第二召集人：縣議員楊德金

黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：東華大學公共行政班、精鑑商專。
經歷：花蓮縣議會第十三、十四、十五、十六、十七屆議員。
服務處地址：
花蓮縣光復鄉南富村4鄰中正路二段130號。
聯絡電話：
03-8700708 · 0937-793750



豐濱山海劇場 地點可議

楊德金認爲選擇在石梯坪港區
比要花五億元徵收土地興建要好

本刊訊

縣府計畫在豐濱鄉長虹段及靜浦段合計八點三五公頃土地規劃山海劇場，預計爭取四點九億元投入，估計每年吸引十八萬人次觀光客前往，帶動原住民返鄉就業的工作機會、提高豐濱鄉人口成長率、增加家戶可支配所得等效益。

由於縣府對於山海劇場的宣傳不足，造成豐濱鄉各界鄉親不甚了解，並質疑山海劇場對豐濱鄉民有何幫助？如果真的蓋了山海劇場，大概只有餐廳及民宿旅館有幫助，原住民部落根本沒啥幫助。與其要徵收龐大土地及花費近五

億元來興建山海劇場，不如選擇在經常淤積的石梯坪漁港港區，以填海造地來闢建山海劇場，相信比原先規劃的地點更爲恰當。

至於縣府計畫爭取花東基金在光復鄉太巴塱部落設置原住民文物館，則是件非常好的計畫，利用太巴塱祭祀廣場，含蓋太巴塱、馬太鞍兩大部落，規劃成爲阿美族文化園區，包括祭祀廣場、文物陳列殿堂、原住民美食餐廳及傳藝中心等，打造光復鄉太巴塱、馬太鞍兩大阿美族部落成爲花蓮觀光新亮點、新景點，將觀光商機引入原鄉，增加原鄉民衆收入提升就業機會。

縣議員劉曉玫小檔案

黨籍：民主進步黨
出生地：台東縣
學歷：銘傳大學/國際貿易學系畢
經歷：第十六屆市民代表。第廿三屆花蓮市調解委員。花蓮縣第十五、十六、十七屆議員。劉姓宗親會常務理事。彰化同鄉會理事。糕餅公會顧問。房仲公會及建投公會顧問。青商會。義消防火宣導及婦宣大隊顧問。檳榔產銷及檳榔包包裝公會顧問。自強羽球桌協會顧問。醫師公會顧問。舊鐵道休閒發展協會顧問。
服務處地址：花蓮市主力里22鄰中華路335-11號
聯絡電話：03-8333336 · 0935-588455

GPS衛定位儀 確保安全

劉曉玫捐九具給消防局 提供免費借用



本刊訊 有鑑於近來花蓮縣境內山難頻傳，政府及民間投入龐大資源來進行山難救援，議員劉曉玫主動協請中華電信研究所成功研發G P S衛星定位儀，日前劉曉玫將九具輕薄短小的G P S衛星定位儀，捐贈給花蓮縣消防局，配發給新秀、瑞穗及玉溪消防分隊，提供登山民衆免費借用，劉曉玫呼籲喜愛登山的民衆，在辦理入山證同時，別忘記一併借用G P S衛星定位儀，確保自身及山友的安全。

花蓮縣幅員遼闊，面積約佔全台灣八分之一，境內高山無數，成爲登山客的天堂，然而，天候及設備不足等因素經常導致登山客迷路失聯，一旦發生登山客受困山區，公私部門就得展開救援工作，包括直昇機、消防人員及山青等投入搜索、救援作業，估計每次都得花費數百萬元不等，台灣號稱科技島，卻經常發生人員受困山區片循不著的問題，實在是相當諷刺。

消防搜救人員往往因無法確認失聯民衆方位，致錯失黃金救援時段，因爲一般手機定位均透過G S M來追蹤，山區因爲基地台數量極少，即使有手機也無法通聯；爲此，特別商請中華電信研究所，研發出輕薄短小的G P S衛星定位儀，每卅秒透過衛星將登山客位置定位一次，並兼具緊急通聯功能。